Uéna tema: Plos¢ina stirikotnikov s pravokotnima diagonalama

3. URA

Z zeleno barvo je zapisana razlaga, ki je ni potrebno prepisovati. Snov prepisi v
zvezek, in NE samo prilepiti natisnjen list v zvezek.

V danasniji uri bomo spoznali obrazec za racunanje plosc¢ine stirikotnikov, ki imajo
pravokotne diagonale . Se spomni$, to so romb, deltoid in kvadrat.

Romb Deltoid Kvadrat

V zvezek si napisi naslov:
PLOSCINA STIRIKOTNIKOV S PRAVOKOTNIMA DIAGONALAMA (UC, str. 166 -167)
e Najprej si bomo pogledali kako izraCunamo plos¢ino deltoida.

Diagonali e in f v deltoidu se sekata pravokotno. Ker je lik tudi osno simetri€en, ga lahko
preoblikujemo v ploscinsko enak pravokotnik, ki ima za osnovnico eno diagonalo, za viSino
pa polovico druge diagonale.

PLOSCINA DELTOIDA

8 % E

Zato za plosc¢ino deltoida velja:

5 = ‘ ZapiSsemo tudi:
p =5




e Poglejmo Se, kako se izraCunana plos¢ina romba.

Do sedaj smo ploscino romba racunali po obrazcu p = a - v. Ker pa je romb poseben primer
deltoida, lahko ploscino romba izraCunamo tudi po obrazcu za ploscino deltoida.
Tudi njegovi diagonali se sekata pravokotno.

e Kako pa je s plos¢ino kvadrata?

V kvadratu ploscino izraCunamo po formuli p = a - a. Ker pa se v kvadratu diagonali sekata
pravokotno, lahko plos¢ino kvadrata izraCunamo tudi po obrazcu za ploscino deltoida.

DELTOID ROMB KVADRAT
e- p=a-v p=a-a
Ploscina lika p = _f . .
2 ali ali
e f e f
p= 2 P==
Obseg lika 0 =2-a+2-C o0 =4-a 0 =4a

POVZAMEMO:
Ploscina stirikotnika s pravokotnima diagonalama (romb, deltoid in kvadrat) je enaka
polovici produkta obeh diagonal.
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Kako izra€unati poljubno diagonalo iz plos¢€ine?
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VAJA

a) lzraCunaj obseg in plos€ino deltoida z danimi podatki:




a — 10cm
e — Geom A o
e — 10 cm
f=12cm
0= B
p =
ResSevanje:
Obseg: SesStejemo vse stranice. Ploscina:
(vellaa=binc=d)
o=-a+a+c+c e f
P73
0=10+10+6+6
0=32cm 1012
- 2 ---------
= 120
T2
p = 60 cm?

b) Iz znane plos€ine deltoida izracunaj drugo diagonalo.

p=72cm? Resevanje:
e=9cm 1. Nagin:
f=o _ef 144=9 -f
/ P=3 f=144:9
izpiSemo formulo 79 = 9 f=16cm
2
vstavimo podatke 72.9-0.f

\

IzpiSemo formulo

vstavimo podatke

c) Deltoid z dolzino ene diagonale 10 cm ima enako plos¢ino kot deltoid z
dolzinama diagonal 8 cm in 15 cm. lzra¢unaj dolzino druge diagonale deltoida.

Deltoid: Romb:

e=10cm e=8cm

f="2 f=15cm
p=2

ResSevanje:




Najprej izraCunamo ploscino romba, saj poznamo velikosti obeh diagonal.

= % ............... izpiSemo formulo
8-15 .
p= TS e v formulo vstavimo podatke
_ 120
T2
p=60cm?2...... to je hkrati tudi plo$¢ina deltoida

|z podatkov vemo, da sta plos€ini romba in deltoida enaki, torej velja p deltoid = p
romb.

Sedaj moramo iz plos€ine in znane velikosti ene diagonale deltoida izraCunati drugo

diagonalo.

1. nacéin 2. nadin
_ef e f
P™5 P=7
_10.f p-2=e-f
60 = 60-2=10 -f
60=5-f 120=10 -f
f=60:5 f=120:10
f=12cm f=12cm

V primeru tezav in nejasnosti mi lahko pises preko Teams-a.




4. URA: Utrjevanje

KAJ SMO SE NAUCILI?

DELTOID ROMB KVADRAT
e- p=a-v p=a-a
Ploscina lika p = Tf ali ali
e f @y
b= 2 P==

Vaja
1.) Uébenik, stran 167, naloga 1, 6*.

2.) lzraéunaj neznano koli¢ino stirikotnika. Drzi se postopka resevanja: napisi za
kateri Stirikotnik gre, izpiSi podatke, na desni strani postopek resevanje
(formula, racuni).

a.) ROMB: a=4cm, v=3cm, 0=, p=

b.) DELTOID: e =6 cm, f=3,5cm; p=

c.) ROMB: v=15 cm, e=24 cm, f=20 cm, a=, p=, o=

d.) ROMB: a=5,4 cm, e= 12 cm, p =32,4 cm?; v=, f=, 0=

e.) *ROMB: 0 = 50=dm,p = 832dm?, a=, v=

3.) Romb in kvadrat imata enako dolgi stranici (a=27 cm). Visina romba je 18 cm.
Kateri lik ima vecjo plos€ino in za koliko?

Spodaj imas resitve, s katerimi si lahko pomagas, e ti ne gre.




B 2 30‘«,’“ b e,

DELTOMD, RoMB, kvADRAT

1) OPOm)aa : erm ddaino Ob'qgonc.l

e

_ 32
f’" > "6C‘~.<
=

Z

€ ¥ 28 i, 6 e /o— L
“ - -?" = /sc“_‘k
e
A
o DELTO(D
€=5%q, Poetin - fZR'KOWmA
e
7=8a, freswion = =
p= P= 53 39 (,m Y1
TRIKOTN I :
_ew fa
C.= 4y, 79" ==
P=t2d4u2=2000,2 W= 2P
<
Af- i)
< N‘C_@i-loo
M
Ne= 4OOcun




dia: ¢

0.) RovB
Azlt'c,u. 0’7‘[{*& G
N=%em 0= k-4 r:l’j
0’= 0/-‘7'60.\ Z :7169-1'
‘o)DELTO;D
e= QOLL P‘___ e.i
A, Za5 3
(i P=" 2
P= 10,5 e
e.) Kot /dﬂﬁ\f’wmuﬂi 2 ploddng
= 6.
2’: ,?45% :_E£ o o= ba
,,ZZ’M " 24-20. 1o 20 =n-15 av= If'(’é
'f" O Cun 1’) A1 ,Q:.,Z‘to Y %
o= ﬁo-_-pzqowl A =46 e
&=
o{)ROnB ,
,0\_-,—..51‘{0« o= lr'/a. TJ:%:‘ f:a‘@ aél"g;.s”,
€2 (o, o =h-54 {;:.-Lﬂ 1= Gl 24
/;9 732 them ™ 0;:_2_716__“:'1 ;_32’7_4 A= 3245
= % 42:6 N-’GO"\ 62,“3'5}&’:
» = Ol 22454~




x
e)" Romp

A.:

2)  rone

2

% ¥ o= 2?‘&
O=2F e
A =8 e

= O,U‘
/xﬂzwg
b= b$6em”

KvadeaT
A

d’l;«.
O 2
P~ aq
f = 2E2F
petrgens

152:4=33

32

p-an
5

& %-12%n

W EBE2%

N = 448 3 11
S 38
23

=
V=63 dum

129
_hes
243

Vecjo  plogzime ima kvaDRAT, xo. 2¢3cu,

W
06
&

223




